
2023年小老鼠和大老鼠教案 小班语言公
开课教案大老鼠找小老鼠(优质5篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。大家想知道怎么样才能写
一篇比较优质的教案吗？以下是小编收集整理的教案范文，
仅供参考，希望能够帮助到大家。

小老鼠和大老鼠教案篇一

一、教师以房子激发幼儿兴趣，引入主题。

小朋友们看看，老师给你们带来了什么？（房子）今天老师
就要给你们讲一个发生在房子里的故事，我们一起来听一听
吧。

二、教师有感情的讲述故事一遍。

（1）教师：宝宝们大老鼠有没有找到小老鼠啊？（找到了）
这个故事有一个好听的名字呢，就是《大老鼠找小老鼠》，
（请两名幼儿说说）

（请一名幼儿来排一排）房子这样排就变得越来越小了，我
们完整地说一遍，（越来越小）

三、巩固故事内容小朋友，这是第几间啊？是谁住的呢？大
老鼠是怎么敲门的呀？大老鼠真有礼貌，我们一起来学学吧！
小熊摇摇头说，我们一起来学学吧。

四、游戏：

下面请小朋友吧小眼睛蒙起来，我们来做个游戏吧，不许偷
看啊！（把小熊的房子藏起来）谁的房子不见啦？哪去啦，



我们一起敲敲门看看在不在，（把小老鼠的房子藏起来）谁
的房子不见啦？哪去啦一起敲敲门。哦小老鼠找到咯（再次
欣赏故事）！宝宝们你们知道打老鼠要找小老鼠干什们呢？
我们再来听一遍故事，我们边听边学，听好了大老鼠到底要
找小老鼠干什们呢（播放录音）

小老鼠和大老鼠教案篇二

一、活动目标

1、能仔细观察画面，大胆推测故事情节的发展，初步体验角
色的心理变化过程。

2、懂得要与朋友友好相处，感受和体验教朋友的方法和与朋
友在一起乐趣。

二、活动准备

ppt、录音。

三、活动过程

（一）出示角色进行对比，引发认知兴趣

师小结：你们说的都很棒，好朋友在一起应该互相关心、互
相帮助、有好吃的东西大家一块儿分享，有好玩的大家一起
轮流玩。朋友伤心的时候，会想办法安慰他；很长时间和朋
友没见面了，互相打电话问候一下；遇到困难，你帮帮我，
我帮帮你。你们平时是这样做的吗？我也是这样做的，看来，
我们都有很多的好朋友。

（二）猜想引出故事前段，体验角色的心理

如果你和好朋友在一起分东西吃，你每次都是吃小的，你会



开心吗？

小老鼠开心吗？它会怎么想？（录音：哎！我能说什么呢？
我只不过是一只很小很小的小老鼠！）

如果你玩这个游戏，你想扮演里面的谁，为什么呢？

小老鼠虽然长得小小的，但是它却很大方；大老虎呢，虽然
长得大大的，可是他却很小气。

（三）讲述第二段，引发幼儿讨论，迁移经验

小老鼠终于忍受不了大老虎的做法，和大老虎分开了。虽然
现在也没有人欺负它了，推到它的玩具，也没有人让它做不
愿意做的事情了，可是它的心里还在想着大老虎，因为他们
以前可是最好的朋友呀。（ppt录音）它还是想着和大老虎重新
成为朋友。

老师：大老虎呢，好朋友小老鼠离开了它，现在，再也没有
人和它一块儿分享好吃的东西，也没有人和它一块儿玩好玩
的游戏，不管做什么事情，都只有它自己孤孤单单的一个人，
大老虎心里好后悔呀！它现在特别的想念小老鼠，他觉得自
己这样对小老鼠真是不像好朋友呀，它现在最想得到小老鼠
的原谅。他能够得到小老鼠的原谅吗？它还想和小老鼠成为
最好的朋友吗？请你帮帮它想一个好办法。

老师：我们一起来看看大老虎是怎么做的？（ppt）看来，它是
真的想改变自己了。

接下来，它还会有怎么样的改变呢？我们一起来看一看、说
一说。

猜到了吗？小老鼠会不会原谅大老虎吗？心情怎样？它还会
和大老虎成为朋友吗？我们一起来听听小老鼠是怎么说的？



（录音：从那天起，我们又高高兴兴地在一起玩了，有时候
我当好人，有时候他当好人，对了，吃甜面圈时我们一人一
半，有朋友的日子真是太幸福了！）

（四）活动迁移

小朋友，好朋友在一起还要相互体谅，相互关心，相互谦让，
这样才能成为永远的好朋友。

今天的天气真好，大老虎和小老鼠又一块儿出来玩了，这一
次他们会玩什么呢？谁想来扮演大老虎？谁想来扮演小老鼠？
（幼儿情境表演）我们一起来祝贺大老虎和小老鼠终于又成
为最好的朋友了。

现在我们小朋友也找到你最好的朋友一起来玩游戏，好吗？

小老鼠和大老鼠教案篇三

理解小老鼠、大老虎的情感及其变化的过程,会按故事画面的
提示展开合理想象,发展语言表达能力,适合幼儿园老师们上
语言活动课,快来看看小老鼠与大老虎教案吧。

活动目标：

1、了解故事情节，知道朋友在一起要友好相处

2、能根据自己的经验续编故事

活动重点：

知道故事内容，了解其所寓意的道理

活动难点：



尝试续编故事，并大胆地讲给别人听

活动准备：

1、挂图10号

2、《小朋友的书――我升中班了》

活动流程：

一、听故事，引出话题

2、请幼儿认真欣赏故事

二、分段欣赏、讲述故事

1、讲述故事前半部分

2、讲述故事后半部分

三、幼儿相互交流

讨论：你喜欢故事中的谁？为什么？不喜欢谁？为什么？

四、尝试续编故事

幼儿续编故事，师生共同对续编的故事进行评价

活动反思：

一个是微不足道的.小老鼠，一个是强悍威武的大老虎，作者
让这二位成为好朋友，真是用心良苦啊!因了这个绝妙的设计，
矛盾冲突波澜迭起，喜剧气氛也被渣染到了极致，一种顽董
的幽默跳跃在字里画间，让人自始至终忍俊不禁，而同时，
又情不自禁地要去琢磨那些隐藏在如此有趣的故事背后的东



西。

这节课中，我不仅在引导反复观察插图的过程中，挖掘并培
养了学生细心观察和思考的能力，同时教会了学生如何阅读
绘本图书的方法，最后还引导孩子自己续遍故事。课上，我
领着孩子们从头看起，一页一页地读，从观察画面开始引导
学生即兴说感受，教师再加以观察的提示和儿童式的教师语
言对配文加以补充。在老师的引导下，孩子的感性得到滋养，
得到抒发。这个感情的线索就是对朋友的感情。有了感情，
就有了爱的生长，故事的生长，教学的成长，教育本身的成
长。当情感在老师精心的铺垫下越来越激烈时，孩子表达的
欲望被瞬间点燃了，于是表达就成了一种真正的“情动辞
发”，“言为心声”。

《大老虎和小老鼠》

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

小老鼠和大老鼠教案篇四

一、设计意图



早期阅读最主要的特点就是那些充满童趣的图画，这是孩子
们喜欢阅读的主要原因之一。因此，教师在带领孩子阅读时，
除了深情并茂地讲述故事外，还应引导孩子通过图画阅读，
感受隐藏在图画背后的东西。《小老鼠和大老虎》的教学设
计，意在引导孩子透过言简意赅的文字与形象生动的图画听
懂故事，引导孩子感悟朋友之间互相友爱、互相宽容、体谅、
分享彼此快乐的纯真友情。

二、活动目标

1、理解故事内容，了解小老鼠和大老虎彼此由潜在矛盾、爆
发矛盾到友好相处的全过程。

2、能仔细观察画面，大胆推测故事情节的发展，初步体验角
色间的心理变化过程。

3、懂得要与朋友平等相处，同甘共苦。

4、理解故事内容，记清主要情节，初步学习人物的简单对话。

5、初步理解故事情节，理解故事中语言的重复性特点。

三、活动准备相关课件，故事录音。

四、说活动过程1、出示角色进行对比，引发认知兴趣。

师：“今天来了两位小客人，看看是谁？跟它们打个招呼
吧！”“大老虎长得怎么样？小老鼠呢？”（丰富词汇：又
高又壮、又瘦又小）“它们俩可是好朋友，你想到了吗？你
也有好朋友，想想好朋友在一起会做些什么有趣的事？（幼
儿迁移生活经验自由猜想）2、猜想引出故事前段，体验角色
心理。

（1）”看看小老鼠和大老虎在一起做什么？“（出示3幅图：



好人、坏人游戏、分蛋糕、采野花）”做游戏时谁会做好人，
谁会做坏人，为什么？（鼓励幼儿分角色体验表演）怎么分
蛋糕？谁去采野花？“（2）”我们看看它们是怎么做的，可
要听仔细了，听听它们到底是怎么做的“。（听a段故事）”
它们的问题在哪里？“师小结：”对呀，好事都让大老虎做
了，吃亏的事总让小老鼠做。想想小老鼠的心情会怎
样？“”小老鼠不开心的时候总要说一句什么话？一起来学
一学。“（提醒幼儿说时把小老鼠的神态表演出来）3、讲述
第二段，引发幼儿讨论，迁移经验。

（1）”虽然两个朋友之间有点小问题，但它们还是很好的朋
友，可是有一天发生了一件事情，小问题变成了大问题，一
起来看一看。“（出示大老虎踢翻城堡画面）（2）”是什么
事情？“（鼓励幼儿看着画面说一说）（3）”好朋友把小老
鼠精心搭的城堡踢飞了，小老鼠的心情怎么样？猜猜它会怎
么做？“（4）”看看小老鼠是怎么做的？“（引导幼儿仔细
观察画面）它会对大老虎说什么？（一起来学学小老鼠勇敢
反抗的话，并为小老鼠的勇敢鼓掌）（5）”看到小老鼠这样，
大老虎会怎么做？“师提示：大老虎也不想失去小老鼠这个
朋友。

（6）引发讨论：”如果你是大老虎，会想什么办法来挽回小
老鼠这个朋友？“进行角色表演，迁移经验（鼓励幼儿把想
到的办法表演出来，请1--2名幼儿上来示范表演）4、讲述第
三段，让幼儿体验角色的心理转换。

（1）”看看大老虎是怎么做的。“（出示4幅画面，进行排
图对比，引导幼儿观察讲述）（2）”小老鼠看到大老虎改变
了，心情怎么样？会原谅大老虎吗？为什么？“（3）”是不
是这样呢，我们一起来听听看。（欣赏b段故事）（4）“两
个好朋友终于和好了，但是大老虎如果经常要迁就小老鼠，
它的心情也会怎样？那么，好朋友应该怎么相处？”（在幼
儿讲述的'基础上，教师进行提炼）5、完整欣赏故事，进一
步理解故事的内涵。



“这真个有趣的故事，我们一起来边看边讲一讲。”（师幼
共同讲述故事）这个故事告诉我们一个什么道理？“活动延
伸：

（出示新画面）”小老鼠和大老虎的问题终于解决了，可是
又出现了新的问题，是什么呢？（犀牛）3个或者更多的朋友
在一起应该怎么相处呢，大家回去可以讨论一下，将你的好
方法告诉其他小朋友，好吗？"

活动反思：

虽然说每一个人对每一个绘本的解读都有不同之处。但是，
我们在带着孩子走进绘本时，一定要清楚，要从哪一个点带
儿童去走？以怎样的方式，让幼儿理解或体会怎样一种情感？
这就需要执教者对文本有更为深刻的理解。也是我在这次活
动中的收获吧。

小老鼠和大老虎，从外表看看这两只动物，似乎不可能成为
好朋友，但是在《小老鼠和大老虎》这个故事中它们是一对
好朋友，但这对看上去很不相称的好朋友之间也存在着一些
小问题，这些问题可能在我们小朋友日常生活中也存在的，
比如：把人家的积木弄倒，和好朋友绝交后，会做一些好的
事情让之感动原谅。这些情节似乎和孩子日常生活很贴近。
在第一环节中，让孩子们根据自己的已有经验讲讲小老鼠和
大老虎它们俩是怎样的两种动物，并让孩子们来猜想它们俩
在一起会发生什么事情，在激起孩子们兴趣的同时也为后面
的活动做铺垫。第二环节是分段讲述，主要是让孩子们感受
小老鼠和大老虎是怎样从一对好朋友，慢慢出现问题，小老
鼠和大老虎绝交的事情，为之大老虎做了哪些事情来赢得小
老鼠的原谅。

在我讲述完大老虎为小老鼠做的事情后，幼儿根据听到的来
回忆事件，加上之前的讲述，在这一环节中，孩子们都基本
能讲出大老虎所做的事情，所以在这环节中，孩子们的倾听



还是比较好的。在这个活动中，还存在着很多的不足，导入
环节时间过长可以采用直接导入的方法，让孩子来观察图片
上的两个小动物。在让孩子理解故事发展情节的同时，可以
让孩子去感受故事中角色的心情。可以让孩子扮扮小老鼠或
者大老虎，学学它们说的话，说话时的语气等等。在整个活
动中，孩子们的参与性高、注意力集中、目标达成效果好。

经过这次活动让我深深感受到，作为老师，一定要站在幼儿
的角度，设身处地地考虑他们的经验背景、情感体验、思维
方式和兴趣爱好，并要从多个角度去设想应对策略，为活动
中的有效回应提供全方位的支持。同时，要善于赏识和鼓励
孩子。因为老师的认可能唤醒孩子们潜在的自信，这样才能
充分调动他们学习的积极性。

小老鼠和大老鼠教案篇五

活动目标：

1、知道朋友相处时不欺负别人，也不允许别人欺负自己。

2、懂得要友好地与同伴相处。

3、喜欢并尝试创编故事结尾，并乐意和同伴一起学编。

4、理解故事内容，丰富相关词汇。

活动准备：

ppt《小老鼠和大老虎》、绘本小书《小老鼠和大老虎》

活动过程：

1、以歌表演《拉拉勾》导入，谈话激发幼儿原有生活经验。



幼儿两两结伴进行歌表演《拉拉勾》并说说自己的朋友

2、播放ppt书的封面，教师提问：封面上的大老虎长得怎么
样？小老鼠长得怎么样呢？

小老鼠和大老虎是什么关系呢？你从哪看出来的？

3、教师播放ppt讲述故事（到13页），师幼一起讨论

（1）大老虎做的对不对？为什么？

（2）小老鼠会怎么做，如果你是小老鼠会怎么做？

（3）在平时的生活中有没有人像大老虎一样欺负你？你是怎
么做的？

4、教师播放ppt讲述故事（到19页），师幼一起讨论

请你猜一猜大老虎会怎么做？如果你是大老虎你会怎么做？

5、教师播放ppt讲述故事（到27页），师幼一起讨论

你认为小老鼠会和大老虎继续做朋友吗？他们在一起怎样玩
才能继续做朋友？

大老虎会一直这样让着小老鼠吗？为什么？你认为他们应该
怎样做？

6、观察图片，关注细节

请小朋友拿出椅子后面的书，找一找小老鼠和大老虎家里的
秘密，看看他们的照片是怎么挂的？（老虎的挂在上面，老
鼠的挂在下面）看看封底他们的照片又是怎么挂的？（并排
挂的）说明他们现在怎么样了？（关系平等了）



活动延伸：

活动反思：

1、过程紧凑，环节目标达成度高。

首先，让孩子根据自己的已有经验讲述小老鼠与大老虎之间
的关系，引起孩子兴趣的同时也为后面的活动作铺垫。在这
里我做了两手准备，一个是直接讲述，一个是通过回忆先描
述小老鼠和大老虎的样子，再让孩子思考当小小的小老鼠碰
到大大的大老虎时会发生什么样的事。在跟孩子们初步接触
以后，我采取的是第二个方案。

其次，从阅读封面，感受小老鼠和大老虎一对好朋友的亲密
快乐。到聆听小老鼠的独白，猜测两个好朋友之间的问题来
逐步展开，在四个小问题的呈现环节，分别采用先聆听后思
考、先观察后表达、猜测等方法层层展开，重点通过观察小
老鼠的表情、猜测小老鼠的心里，感受朋友之间的不友好带
来的不愉快。在这个环节中孩子们的倾听比较好，能够跟随
着教师的提问进行思考。

最后，难点的突破，主要通过让幼儿结合自己的已有经验为
大老虎提建议、分组选择图片讲述以及后半部分的完整聆听，
体验朋友之间和睦相处的快乐。

2、情感激发较好。

情感是这个绘本发展的主线，因此在环节设计上，我牢牢抓
住这一点来深入。在表达上用生动的语言带领孩子去感受故
事中角色的心情；在细节关注上，设计了体验环节，让孩子
们和朋友一起做做亲密的动作；自己扮作与朋友刚刚分开的
小老鼠，让孩子们用语言和动作来安慰小老鼠进一步体验角
色的感受，增进了孩子和我之间的感情。并在每一次的小结
中注重情感的提升，使孩子在潜移默化中体会到和朋友友好



相处的快乐。

3、提问合理，回应有效。

每一次的提问都能够针对画面意思的理解以及情感的体验来
设计，尽量做到提问方式多样，回应不重复，注重回应中幼
儿关键经验的提升。

4、关注图片细节

让孩子找一找、看一看之前小老鼠和大老虎的照片是怎样挂
的？最后封底又是怎样挂的？也让孩子们感受到了小老鼠和
大老虎之间关系的变化。

总的来说这节活动还是比较成功，因为这节活动在3月份举行
的全县“社会领域优秀教学活动展示”中我曾上过，当时效
果非常好！得到了听课教师的认可。

不足之处：

由于一些设备的关系，白板反光比较厉害，画面不是很清楚。
虽然引导幼儿去关注画面的细节，但还不是很到位。


